投机心态就 是一种不想靠诚 实劳动而靠投机 取巧谋利的心理 状态。持这种心态 的企业经营者,大 都缺乏长远规划, 轻视社会责任,迷 信灵感、相信超 常、信奉策划、热 衷公关,常常见利 忘义, 舍本逐末, 什么赚钱干什么,

捞一笔算一笔。常用"策略"是贬 低对手、偷税漏税、公关造势等。 企业经营者投机心态的成因

比较复杂:普遍缺失的商业文明 环境,严重缺乏的现代企业精神, 经济活动与道义担当割裂的错误 观念, 早期创业较多的投机盈利 等,都使他们不同程度地染上了 押宝赌博习气, 带上了绿林游击 气质,缺少像李嘉诚、包玉刚、韦 尔奇、艾柯卡这些现代企业家理 性严谨条理的精神品德, 缺少战 略规划眼光以及事业长远发展所 必备的冷静心态。 谋取利润最大化是企业的天

性, 商业运作的某些投机思维也 在情理之中,但抱持投机心态,过 分依赖小聪明则万万不可。企业 发展说到底是一个持续理性获取 财富的过程,办企业不只是为了 简单的赚钱, 更要为社会提供优 质的服务和产品, 做企业不仅是 做生意,更是在做事业。企业是 社会的细胞,社会是企业利益的源 泉, 企业家的理想追求应当是修 身兴企报国富天下。企业欲做大 做强,就要立足持续发展,摒弃 "投机心态"脚踏实地、艰苦奋 斗。没有"百年思维",必然缺 乏持续发展动力。如果说改革开 放初期,投机心态尚能给企业带 来红利的话, 那在市场机制相对 完善的今天, 投机取胜概率定然 无几,一个真正的企业家不会把 企业命运都押在投机使巧上。不 健全的市场和不规范的制度, 确 实使企业有机可投, 但不规矩中 仍有矩可循, 这就是市场规律商 业伦理, 社会责任是企业永远不

# 帽 炒

重庆万州区五 上呈现人的模样, 当地有人认为是鬼 神显灵。4天来,这 块石头引来近万人 烧香叩拜,夜间"人 像"发光时,前来围 观者更是众多。昨 天, 万州区政府决 定于近期爆破,清 除岩石人像。

岩石所以出现 "人像",而且夜晚 发光, 经专家现场 勘察认定, 砂岩在 长期风化作用之 后,表面形成风化 壳, 经雨水浸泡冲 刷,局部剥落,从 而形成图案。又因

砂岩含有石英、云母等矿物成 分,可以反光,在香烛映衬下, 越到夜晚越发明显。这本是一种 正常的自然现象, 却引来无数香 客,上香叩拜、烟雾缭绕,甚至 谣传"菩萨"显灵。

这样说来,重庆的岩石人像, 不过也是一种自然作用下的自然 景观,关键是赋予什么样的文化 叠加。好比一个精美的盒子,看你 是放置佳肴,还是放置毒品。同 样,叠加的可以是封建迷信,可以 是奇猜异想,可以是科学探幽,可 以是精神寄托……不过以现在群 众的知识基础和文化素养, 真想 蛊惑人心愚弄百姓, 哪有那么容 易。至于有人要借此传播迷信扰 乱治安,那是另外一个范畴,应当 有另外的解决办法。不能一见"鬼 神显灵",就采取简单的爆破措 施。炸掉,只能毁坏一处可能的人 文景观, 并不能化解人们的心理 障碍。只有坚持正确的舆论引导, 加强科学的普及教育,把群众内 心的鬼神清理干净, 封建迷信才 不致借尸还魂, 依附在某个载体

从建厂的那一天起,长庆油田采油五厂就把 "以人为本、关爱员工"、"用发展回报员工"作为工 作中的一条重要原则,在生产发展的同时,千方百 计为员工办实事、改善生产生活条件,使企业人气 兴旺、士气高昂,步入了一个持续、稳定、高效、健康 发展的新时期。

校对:王军生

#### 细致入微 员工生活无小事

版式:韩 晶

在姬塬油田实现又好又快发展的进程 中,采油五厂始终把深入基层调查研究,深 入员工了解需求作为为员工办实事、办好事 的前提和保证。针对一线生产实际,该厂从 建厂伊始便在每个采油作业区建立了副食 供应点,定期送粮、油、肉、菜到各井区和驻 井点;办好各级员工食堂,定期召开"伙委 会",食堂突出人性化服务,在各个食堂增加 了"病号饭"和"生日套餐";在饭菜品种、花 样上狠下功夫,每周根据员工意见改良食 谱,保证员工吃到营养丰富、可口满意的饭菜。

该厂在姬塬前指和堡子湾作业区建立了正规的 卫生所,从长庆总医院聘请内、外、妇科大夫长驻,确 保员工小病不出油区,大病或紧急事件可以及时抢 救;每年定期聘请医疗专家深入油区一线开展专题讲 座,为员工提供医疗健康咨询服务和医疗保健知识讲 座。该厂还为全厂员工办理了就医卡,在建立详实的 医疗档案的基础上,今年,在全国几个大城市的医院 办理的看病就医"绿色通道"大大方便了员工。

面对该厂新区块投产快、多的实际,采油五厂把 改善员工生活、生产条件纳入加强基层建设的重点内 容,花大力气改造饮用水进化处理装置,确保一线员 工饮用水卫生达标,在满足新建井站生活用水的同 以姬塬倒班点为辐射的绿化面积超过 3.3 公顷,投 资金额达319.2万元, 使姬塬倒班点成为一个四季 常青、三季有花。

针对用工形式多样,该厂每年两次在全体员工 中进行困难户摸排,确定厂级救助对象,自2005年 以来共为全厂52户困难户送去了救济金;每逢节

#### 这种既关爱又和谐的氛围中,采油五厂吸引了越来 越多的人投身姬塬油田的开发建设。

积聚实力 用发展回报员工 自 2002 年姬塬油田投入大规模开发建设以 来,经过几年的辛勤耕耘,采油五厂已把原是一片 荒滩的地方建成了一个集员工高效生产、幸福生活

的姬塬倒班点。1100多名一线员工搬进了崭 新的宿舍楼,楼内生活设施齐全,应有尽有; 姬塬倒班点占地 4000 平米、供员工休憩的 "后花园"绿意盎然,开始露出迷人的倩影,以 耿 114 井区为辐射带动的"家园"文化蓬勃开 展,员工自己设计的"文化窗帘"、"文化走廊 处处尽显家园般的温暖;造型别致、语句温馨 的提示牌悄然出现在倒班点的每一块草坪 上,扑面而来的文化气息让来访的宾客们过 目难忘……

目前,采油五厂姬塬油田员工倒班点已由 2003年的几排简易彩钢房,发展到现在的10多幢楼 房。一座集生产指挥、科研开发、员工食宿为一体的现 代化采油基地已拔地而起。日新月异、喜事连连,是对 以采油五厂姬塬员工倒班点为龙头的员工生产、生活 场所的最好概括。阅览室、网吧、乐队、兴趣小组、健身 场所、后花园……这些深受员工喜爱的文化设施已成 为了姬塬油田员工倒班点最亮丽的风景。 (刘宁)

长庆采油五厂 为员工办实事记略

时,实现了供应桶装纯净水。加大投入,想方设法在最 短的时间内改善井站员工生活条件,保证了每个驻人 井站能看上电视、配上冰箱,喝上纯净水。

#### "留心"工程 体现人本关爱

针对外部环境风沙大的情况,该厂根据员工代 表提案,把大力改善姬塬油区的外部环境进行立 案,加大绿化资金投入力度。从2004年至2008年,

日,该厂领导总是出现在一线员工身边,送上节日 的祝福和慰问品, 使员工感受到来自企业的关爱, 分享企业发展带来的实惠。该厂注重保证员工的根 本利益、切身利益和其他权益。放开了员工学历学 习;打破身份界限,允许劳务合同工、临时工平等参 与基层技术和管理工作;组织员工带薪休假;拓宽 公开选聘干部的范围和领域等等。家和万事兴,在



工抢卸业 状煤煤 况炭供 运应 辆涉 及及 张时民 卸生 永平年的世

『绿色』

用线装卸工通道』,保证的确保及

站

摄图炭

西站东货运车间党支部书记 理中,将各车间、中间站的

这个站在推行精细化管

作排序以后,各车间、中间

站管理干部每周对取得名次

的"虚荣"越发看重了。

工作通过安全管理、生产组

织、货运营销、职工两违、 干部作风、工作质量等指 标,由专业科室组成平推检 查组对各车间、中间站一周 来的工作进行综合考核评

比,在局域网上对考核结果 给予张榜公布,连续排名最 后的车间、中间站要受到相 应的考核。工作周周网上 "晒",将以往的静态化管理

> 化管理,每 个车间、中 间站每周来 的工作情况、 存在问题、 突出成绩等

转变为动态

各个方面一目了然。不仅扩 大了职工的知情权,也激发 了职工的团队意识, 在安全 生产中形成了一道你追我赶 的新景观。

#### 倾力打造数码企业

空发动机 (集团)有 限公司紧密围绕制 造数字化、管理数字化等建设,着 力打造数码企业。

本报讯 西安航

目前, 西航公司已经全面掌握 精锻、铸模具的三维设计与数控编 程,掌握了叶片类、盘轴类、机匣类 等复杂零件的多轴联动数控编程 技术,引进了先进的锻造、铸造、数 控加工、焊接等专业工艺仿真软 件。公司结合自身工艺特殊需求定 制开发的专用 CAPP 平台,为全面 实现工艺设计的规范化和标准化 奠定了基础。

西航公司选定了对大型制造 企业产品数据、流程管理具有优势

的 PDM 产品作为公 司产品数据管理平 台。目前,PDM已经

在产品和工装的设计部门,锻造、机 匣生产车间得到全面应用,实现了 军品机种 10 个以上型号的构建与 管理,实现了以产品BOM为核心, 以关系为纽带的产品、工艺、工装数 据的结构化存储管理。

(刘华清、罗志英)

#### 本报讯 11月 5日,陕西汽车集

团有限责任公司 隆重庆祝陕汽集团国家认定企业 技术中心获准暨博士后科研工作 站设立。陕汽集团国家级技术中心 和博士后科研工作站的设立,为陕 汽集团发展掀开了崭新的一页,这 是陕汽集团强化自主创新能力,提 高核心竞争力的一个重要标志。

#### 成立博士后工作站 陕汽集团

陕汽集团公司技术中心总建 筑面积52100平方米,项目建设总 投资 10.74 亿元。陕汽集团技术中 心主要承担国内外重卡市场、技 术、政策法规研究、中型卡车、 大中型客车、微型汽车总布置设 计、车身设计、底盘设计、零部

件设计、各类工艺 设计及技术管理工 作。技术中心具有

完整的重卡、中卡、大客车、微 型车及汽车关键零部件总成产品 的设计、开发、试制、检测、试 验能力,是国内领先,与国际接 轨及配套设施完备的国家级企业 技术中心。

(刘军利 谭永平)

#### 本报讯 冬 季临近, 汉中嘉 陵矿业公司选矿

分公司对冬季防寒保暖工作进行合 理安排,冬季安全生产保障工作准 备就绪。

该公司针对本单位生产特点, 结合往年冬季安全管理经验,积极 搞好冬季防寒保暖工作,着重抓

#### 防寒工作"三到位" 嘉陵矿业 "三到位"。一是物资到位。他们将

防寒用的稻草、草绳、油毯、燃料 等物资采购调度到位,保证供应。 二是管理到位。即根据生产、岗位 实际制定具体的冬季防寒措施,落

实工作责任,组织职工学习、掌握

防煤气中毒等冬 防知识。三是检 查到位。要求各 单位、班组对岗

位上各台设备、水管道进行冬防检 查维护,不放过任何隐患,消除 "跑、冒、滴、漏"现象,确保冬 季安全生产。

(唐旭波)

#### 本报讯 11 月 6日,富县吉子现 乡吉子现村彩球高

扬,鞭炮齐鸣。华能延安电厂 项目前期建设启动仪式在这里 隆重举行。华能延安电厂是中

### 国华能集团公司近期规划建设

的系列红色电厂之一。电厂规

划装机容量为320万千瓦,总

投资90亿元,一 期工程建设 2×60 万千瓦国产超临界

据了解,我省渭河流域主

空冷燃煤机组,投资51亿元。 建成后年发电量 132 亿千瓦时, 可创利税 5.6 亿元。

# 浬河沿污油幼入重占沿押顶

本报讯 "我们一年投入污水处理的费用在三 四千万,可一些小造纸厂根本不添加污水处理系 统。这样一来,在市场竞争中,我们就没了优 势。"近日,在中国-欧盟流域管理项目主办的陕 西省清洁生产技术培训研讨会上, 宝鸡市蔡家坡 圣龙造纸厂的代表说, 政府应考虑企业的经济效

"胡书记,你们车间上

"你们尽管放马过来。"

胡书记幽默地说: "我们团

队精神发挥得好, 还要再接

再厉,争取本周再拿第一

名。"自从这个站实行周工

周工作排名第一, 可别骄

傲,本周我们可要超过你们

了。"11月6日上午,西安

简良齐一边拿着

《西安西站安全

工作周分析 (排

序)通报》,一

边不无"妒忌"

的向西货运车间

党总支书记胡军

发起挑战。

益,给予相应的支持和帮助。

如今, 渭河污水治理已被纳入国家和省政 府重点治理项目。明年5月1日起,造纸企业 化学浆排放标准将由 450 毫克/升变更为 150 毫克/升。污水排放量由当前的一吨纸可排放 300 吨污水的标准,变更为一吨纸只许排放60

吨污水。即按照新标准, 化学浆的排放标准提 高了3倍,污水排放的标准提高15倍。果汁 企业. 国家当前的排放标准为 100 毫克/升, 我省现行标准为80毫克/升,辽宁省的标准为 50毫克/升。据悉,今后,国家还可能提高这 一标准。

要污染企业是造纸企业、食品 企业和化工企业。目前,这些 企业在污水处理, 节能减排工 艺改造上遇到最大困难便是资 金短缺。当前, 我省重点企业清洁生产投入上,

无费或低费方案由于经济成效显著, 投入产出比 1:12,大多企业愿意投入,积极参与。而中/高 费方案,由于投资偿还期为2.45年,周期较长, 企业主对其投资便有些冷漠。

本报记者 薛生贵

#### 眉县企业投人减排资金七千多万 本报讯 "过去我们

逼着企业上 排污设备,他们有的对着干。现在不 一样了。一些重点排污企业啥时候 上了减排设备我们根本就不知道。" 眉县环保局局长杜有怀说。

近年来, 眉县工业企业发展迅 猛,县上紧紧围绕建设"生态示范县 "和"绿色眉县"建设目标,多次开展 以水污染治理为重点的"眉坞环保 行"活动和"环境保护专项治理"活 动,公开曝光了一批严重污染环境的 企业,关停了几家重污染企业,堵塞 了几家污染源,淘汰了2户生产工艺 落后,没有环保设施的企业,在社会 上产生了强烈反响。通过关停一批、

使企业员工 的环境意识大大增强,陕西宝深公 司,投资100万元对冲天炉和室外烤 漆车间进行技改,减少了污染,周围 环境得到改善。据统计,3年来,眉县 18 户排污企业自觉投入减排资金累 计78000万。

(赵宝琦 朱百强)

治理一批、

淘汰一批,

# 华阴十项措施拉动内需

本报讯 近日,华阴市委、市政府部 署安排了拉动内需,实施项目建设的各 项工作。

该市计划安排在十个方面,编制96 个重点上报项目,总投资近40亿元。其 中,在保障性安居工程方面3个项目;在 农村基础设施建设方面,确定18个项 目;在铁路、公路等基础设施建设方面9 个项目;在医疗卫生、文化教育事业发展 方面 13 个项目;在生态环境建设方面 5

个项目;在自主创新和结构调整方面确 定 4 个项目;在地震灾后重建方面,确定 了地震台新建等项目; 在提高城乡居民 收入方面,确定了就业培训、万亩莲藕基 地建设等10个项目;在实施增值税转型 改革方面,确定了加快企业技术改造3 个项目; 在加大金融对经济增长支持力 度方面,确定了扩大信贷规模,培育消费 增长等项目。

(王渭 罗莉琳)

## 宝鸡建设"千亩双拥林"基地

本报讯 11月13日上午,宝鸡市 1000 多名驻地官兵和干部群众在市区 北塬的金台区金河乡谭家坡、仝家坡川 道东坡塬边挖坑整地, 开展义务植树活 动,拉开了全市秋冬季"千亩双拥林"基

地建设活动的序幕。 "千亩双拥林"基地建设是宝鸡军分 区按照总部和两级军区的指示要求,围 绕宝鸡市"绿化大北坡,突破金河乡"的

绿化造林思路,划分责任,协调组织市区 14 个团以上驻军单位开展的造林绿化 参建活动。一期规划总面积580亩,其中 造林绿化面积 368 亩, 有林地保护与改 造面积 128 亩, 地埂林带栽植面积 84 亩。基地主要栽植侧柏、核桃、杨树,计划 2008年秋冬季至 2009年春季全面完成 造林绿化任务。

(陈涛)

西汉高速开通了一年多,汉中 地区成了西安游客旅游休闲度假新 的选择线路。虽已入冬,可在双休日 来汉中旅游观光的人们依然络绎不 绝。避开旅游旺季,选择这个季节来 汉中旅游省钱、省事还另有一种感 觉。图为游人走下南湖旅游船时的 本报记者 郭玉军 摄



#### 本报讯 在城 城固县非公企业 固约有65万名劳

动力进入该县 600 成为消化劳动力"主车间 余户非公企业务 工, 非公企业已成 为消化劳动力的"主车间"。

近年来,随着各项扶持政策的颁布 实施,该县涌现大批非公经济实体,随 之而来的是巨大劳动力需求。与此同 时,部分农民因照顾子女上学、农活较 重等原因滞留在家。如何有效的将农村 剩余闲散劳动力转化成为县内企业生 产力,该县实施就业工程、发展民营企 业、培育壮大以餐饮、旅游为主的第三 产业,定期邀请私营企业主、个体工商 户评估投资环境,实行挂牌保护、减免

税费等优惠政策,使非公企业如雨后春 笋般快速崛起,连续8年每年新增私营 企业、个体工商户分别达百户、千户以 上,形成了以农副产品深加工、建筑、 建材、食品、化工为主的多个产业结 构。同时,延伸"打工经济",鼓励务 工者返乡创业,制订扶持政策,对 回乡投资办企业的, 在用电、水、 证照办理、项目审批等方面优先照 顾,尽量减少各种检查、审核次

数,为企业每月至少创造20天以

先后有 2500 余名 务工者回乡创业, 创办各类经济实体 437个,提供就业 岗位 3200 余个, 就地消化农村剩余劳

上的宁静工作日。

力 4 万余人, 年提供工资性报酬 1700 余万元。目前全县私营企业总数已达 600余户,个体工商户1.7万多户,吸 纳农村劳动力 6.5 万人, 年为农民提 供工资性收入 2.6 亿多元。 (曹江波)

